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1. (a) Zeigen Sie mit dem risikoneutralen Bewertungsprinzip (und ohne explizite Verwendung eines
Arbitrage-Portfolios), dass ein arbitrage-freier Preis p0 einer Europäischen Put-Option die Un-
gleichung

(e−rtK − S0)+ ≤ p0 ≤ e−rT K

erfüllt.

(b) Sei 0 < K1 < K2. Betrachten Sie Europäische Call-Optionen auf das gleiche (dividendenlose)
Asset, mit gleicher Maturity und mit Strikes K1 bzw. K2 und Preisen c0(K1) bzw. c0(K2). Finden
Sie eine obere und eine untere Schranke für einen arbitrage-freien Preis Π0 eines Portfolios, das
aus einer long position in einen Europäischen Call-Option mit Strike K1 und einer short position
in einem Europäischen Call-Option mit Strike K2 besteht (Begründung).

Es gelten die üblichen Voraussetzungen und Bezeichnungen für Strikes, Maturities, keine Dividende,
risikolose Verzinsung etc.

2. (a) Berechnen Sie den arbitrage-freien Preis der Europäischen Asset-or-nothing Option, deren Payoff
durch ST I(ST >K), also ST wenn ST > K und 0 sonst, beschrieben wird.

(b) Berechnen Sie das Delta der Asset-or-nothing Option.

Verwenden Sie das Black-Scholes Modell mit den üblichen Voraussetzungen und Bezeichnungsweisen.

3. Betrachten Sie das durch folgenden Quadrinomial-Baum dargestellte Einperioden-Finanzmarktmodell.
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Diese Grafik beschreibt den Wahrscheinlichkeitsraum (Ω,F , P ), wobei Ω = {ω1, . . . , ω4}, F die Pot-
zenzmenge, und P die diskrete Gleichverteilung of Ω ist. Weiters ist S1(ω1) = 3,. . . ,S1(ω4) = 1

2 (von
oben nach unten).

(a) Ist der Markt aus Bond und Stock arbitrage-frei? Vollständig? (Präzise Begründung!)

(b) Weiters werden folgende Optionen gehandelt:

• eine Call-Option mit Strike 5
2 und Maturity 1; ihr Preis zur Zeit 0 ist 1

20 .
• eine Put-Option mit Strike 3

2 und Maturity 1; ihr Preis zur Zeit 0 ist 7
10 .

Ist der erweiterte Markt aus Bond, Stock, Call- und Put-Option arbitrage-frei? Vollständig? (Präzise
Begründung!) .


